

## LA CUESTIÓN de los cambios

Y LA Sociedad de Economía Política de París

Le Temps, llegado hoy a Madrid, publica en su sección financiera una extensa reseña del interesante debate mantenido en la última sesión de la Sociedad de Economía Política de París, acerca del cambio internacional en España.

M. Georges Manchéz fué el encargado de exponer la cuestión, y sucesivamente hicieron uso de la palabra para manifestar sus opiniones, los distinguidos economistas Paul Leroy-Beaulieu, Jacques Siegfried, Raphaél Lévy y Clément Juglar.

M. Manchéz, después de dar una definición del cambio, abordó la cuestión de la circulación fiduciaria y de los medios que pueden emplearse para mantenerla en los límites conveniente, distinguiendo desde luego entre los países como el Brasil, en que el Estado emite papel-monedá, y aquellos otros, como España, en que el Estado, reformador de la circulación, se encuentra frente a un Banco que goza del privilegio de emisión. En estos casos, el conflicto surge y la solución del problema ofrece mayores dificultades, porque el Banco defiende, naturalmente, sus intereses y quiere mantener el statu quo.

Afirmó luego M. Manchéz que la circulación de billetes en España es excesiva, pues, según los últimos balances del Banco, hay un excedente de 318 millones, que no tienen otra garantía que los pagarés del Estado. Estos deben servir también de garantía a las cuentas corrientes, que importan 647 millones, y que son billetes en depósito, formando, por tanto, parte integrante de la circulación fiduciaria.

Según el disertante, los medios para combatir el alza de los cambios, son de dos clases: financieros y económicos.

Refiriéndose a la desmonetización de la plata, medida preconizada por un reputado economista francés, M. Manchéz la considera inconveniente. Le sería a España imposible vender de un golpe los 470 millones en plata que están en las cajas del Banco, porque esto produciría un efecto muy deprimente en el mercado de dicho metal. Además, España no está en condiciones de hacer el sacrificio, sin compensación inmediata, de 280 ó 300 millones, suma mínima que le costaría en la actualidad la desamortización del stock, plata del Banco.

La ley sobre circulación fiduciaria recientemente votada, contiene—según M. Manchéz—una prescripción que no ha de contribuir tampoco a la baja de los cambios.

El forzar al Banco a comprar oro, hará, por lo pronto, que suban los cambios, y luego, cuando el oro esté aprisionado en las Cajas del citado establecimiento de crédito, no influirá para nada en la baja de aquéllos.

M. Manchéz espera que el aludido precepto será letra muerta, porque a medida que se vaya pagando al Banco, disminuirá paulatinamente la circulación de billetes, y de este modo, el encaje oro actual estará dentro de las proporciones legales.

No es partidario M. Manchéz de un empréstito exterior, ni para dejar su producto en el extranjero a disposición de España, ni para pagar al Banco. Aunque los cambios bajasen algo al principio, volverían a subir pronto, en cuanto desapareciera el oro por la vía normal de las transacciones, pues la balanza actual de los pagos y los ingresos en España no dejaría permanecer mucho tiempo en la circulación interior el metal amarillo.

Concluyó M. Manchéz afirmando que la onfermedad de los cambios españoles es susceptible de curación, y que el único medio serio para ello es pagar su deuda al Banco, con ayuda de empréstitos interiores. Este tratamiento ha de ser largo; pero se ha de pretender curar en pocos meses una enfermedad que es consecuencia de muchos años de errores e infortunios.

También puede contribuir a aquel fin la importación de capitales extranjeros, que será fácil si éstos encuentran seguridad absoluta y beneficio conveniente, debiendo por esto ayudarse a las Com-

pañías de ferrocarriles para que desarrollen sus redes con líneas afluentes.

Habló seguidamente M. Leroy Beaulieu, quien repitió sus ideas, ya conocidas. Según él, no influyen en el problema las garantías de la circulación fiduciaria, ni la balanza comercial, ni la cantidad de oro que ha de haber en las cajas del Banco. El Banco de Bélgica, y aun el de Portugal, tienen encajes oro más modestos que el de España, y sin embargo en estos países los cambios son menos elevados que en España. El Estado español—concluyó diciendo Leroy Beaulieu—solo debe preocuparse de una cosa: de disminuir la circulación de billetes, reembolsando al Banco el importe de los pagarés que tiene en cartera.

Según M. Jacques Siegfried, que intervino después en la discusión, es preciso señalar, al tratar de los medios para disminuir la depreciación de los cambios, dos casos muy distintos: aquél en que la prima del oro es muy alta, y cuando es moderada, ó sea que no pasa del 10 por 100.

En el primer caso, la cuestión es relativamente sencilla: no hace falta reforzar el encaje metálico; basta, de una parte, disminuir la circulación de billetes, y de otra que el Gobierno y el Banco emisor sepan inspirar al público la convicción moral de su voluntad decidida en el sentido de mejorar la situación.

El problema es más complejo cuando los cambios se alejan de la par. Entonces—á juicio de M. Jacques Siegfried—es necesario aumentar la reserva oro para dar al público la certeza de que se le pagarán los billetes con numerario. Es preciso además que una balanza comercial favorable—comprendiendo en ella, no solamente las mercancías, sino también los fondos del Estado, acciones y obligaciones de todas clases y aun los gastos hechos por los turistas—permita la conservación del oro circulante dentro del país.

En la situación actual del cambio español, no hace falta para mejorar o aumentar la reserva oro del Banco. El mejor medio es disminuir la circulación de billetes, reembolsando á aquel establecimiento lo que el Estado le debe, con el producto de un empréstito interior al 4 por 100.

Luego, cuando las circunstancias sean más propicias, la desaparición total de la prima del oro podrá conseguirse mediante un empréstito exterior, no al 4 por 100 por debajo de la par, sino al 4 y medio, al 5 ó al 5 y medio por 100 á la par, como el empréstito Morgan en tiempos de la guerra franco-alemana.

Como última medida, presentó M. Jacques Siegfried la elevación del descuento, medio científico el más seguro para impedir el exodo del oro.

Hablaron, por último, M. Raphaél Georges Lévy y M. Clément Juglar. El primero manifestó que debe aumentarse la reserva del Banco, y el segundo expuso su opinión de que para hacer bajar los cambios en España, bastaría la elevación del descuento.

Resumió brevemente la discusión M. Levasseur, haciendo constar que, á pesar de la aparente divergencia de las opiniones expuestas, todos los oradores habían estado conformes en la siguiente afirmación: conviene que el Estado español disminuya su circulación fiduciaria del Banco, reembolsándole los 900 millones que importan los pagarés que éste tiene en cartera.

## EL EMPRÉSTITO y los alcances de Ultramar

Nuestro ilustrado colega El Imparcial, llevado de muy buen deseo, hace algunas observaciones al ministro de Hacienda respecto á la forma en que se haya de aplicar parte del producto del empréstito al pago de alcances de Ultramar.

Sin duda, nuestro colega no se ha fijado bien en los términos en que se halla redactado el artículo 1.º de la ley restringiendo la circulación fiduciaria, que dice así:

«Artículo 1.º—El Tesoro público reintegrará al Banco de España en el plazo máximo de diez años, que empezando á contarse desde la publicación de esta ley no podrá exceder de 31 de Diciembre de 1911, el importe de los créditos de dicho establecimiento procedentes de Deuda flotante de Ultramar, representados en su cartera por pagarés del Tesoro.»

Se destinan á realizar dicho reembolso: 1.º El valor efectivo de la Deuda pública á emitir, según el art. 4.º de la ley de 2 de Agosto de 1899, después de convertir las obligaciones del Tesoro ya emitidas.»

De esto se deduce con toda claridad, que el producto del empréstito se ha de aplicar exclusivamente á recoger las Obligaciones del Tesoro y á reintegrar al Banco, sin que se destine nada á pagar alcances de Ultramar ni á ninguna otra clase de atenciones pendientes.

## Marinos argentinos en Bilbao

Bilbo 9.—Esta mañana se ha verificado la expedición á las minas organizada por la Diputación en honor de los marinos argentinos.

A las nueve salió el tren de Bilbao conduciendo distinguidas personalidades.

En la estación de Luchana esperaban á los expedicionarios el comandante y el segundo del «Presidente Sarmiento», el cónsul argentino y los oficiales y alumnos de la fragata, con las autoridades locales, el alcalde de Gallarta y otras varias personas.

A la llegada, una banda tocó el himno argentino mientras se lanzaba al aire multitud de cohetes.

Después de los saludos de rigor, los expedicionarios montaron en el tren, á cuya salida volvió tocarse el himno argentino y Guernikako.

En Arcenera vieron funcionar el plano inclinado de Matamoros, dirigiéndose luego al barrio de la Concha, de donde subieron al monte con objeto de presenciar el disparo de cien barrenos.

Los expedicionarios fueron obsequiados con un «lunch» preparado por los diputados, y al que asistió todo el vecindario.

Luego se dirigió al Gallarta, donde fueron recibidos con indescribible entusiasmo. El Ayuntamiento y el Círculo Republicano habían levantado arcos, y en el centro de la plaza, en un kiosco construido al efecto, los niños y niñas de la escuela cantaron aires del país.

De allí se encaminaron á Ortuella, donde recibimiento y despedida fueron por todo extremo entusiastas, para dirigirse más tarde á Portugete.

Allí esperaban á los marinos argentinos los gobernadores civil y militar, los presidentes de la Diputación y de la Audiencia, varios magistrados y diputados á Cortes y provinciales.

En el hotel de Portugete se sirvió el banquete que tenía dispuesto la Diputación.

Presidieron el gobernador civil y el presidente de la Diputación.

A los postres, varios de los comensales brindaron con elocuencia, haciendo el resumen de los discursos el gobernador.

Este leyó seguidamente el siguiente cablegrama:

«La Argentina siente viva satisfacción al ver la acogida entusiasta y fraternal con que todos los cuerpos sociales reciben al «Sarmiento».

En nombre de mi país y en el mío propio agradezco todas esas demostraciones hechas á nuestros jóvenes marinos, á todos y especialmente al pueblo de Bilbao, haciendo á mi vez fervientes votos por la felicidad de España.»

Saluda atentamente al señor presidente y demás miembros de la comisión de festejos.—Julio H. Roca.»

Los argentinos han visitado los Astilleros del Nervión, recorriendo las dependencias, acompañados por los ingenieros. Se les obsequió con un «lunch», pronunciándose entusiastas brindis.

El diputado provincial, Sr. Cruceño, abogó en patrióticas frases por la unión de la Argentina y España.

El comandante de la «Sarmiento» pronunció frases elocuentes, expresando el afecto de los argentinos á España.

Al anochechar marcharon los marinos á Portugete, regresando los demás invitados á Bilbao.

Esta noche se celebra la recepción de los marinos en la Diputación. La concurrencia es distinguida y numerosa, á pesar de que la noche está lluviosa y desapacible.

## En San Sebastián

San Sebastián 10.—El Ayuntamiento ha celebrado una reunión privada, acordando invitar á los marinos argentinos á que vengan á San Sebastián.

Se espera la contestación de los marinos. El Ayuntamiento prepara una excursión al monte Olía, en donde se celebrará una jira campestre.

También se obsequiará á los marinos argentinos con un banquete en el Casino.

## EL «TRUST», MARÍTIMO

Los armadores ingleses empiezan á reclamar de la nueva combinación ó trusts marítimo promovido por Pierpont-Morgan.

Las Cámaras de Comercio se preocupan también de la situación creada, hasta el punto que se asegura que la de Londres, Liverpool y Glasgow están decididas á hacer al gobierno algunas reclamaciones.

Hace poco el «Times» acusaba al gobierno alemán de haberse valido, por medio de su prensa, de indisponer á los Estados Unidos con Inglaterra.

«Los periódicos alemanes, decía, son los que propalan el rumor de que los ingleses hemos hecho un mercado de fantasía, y dicen que han sido favorecidos en su arreglo con los americanos, lo que no es verdad.»

Lo exacto es que los alemanes nos compadecen y parecen deplorar que nuestra marina mercante esté en disposición de acomodarse bajo el pabellón americano. La opinión inglesa, nerviosa y pesimista, acepta sin reflexión estos rumores y se recela de sí misma; un sentimiento de hostilidad contra los Estados Unidos comienza á iniciarse ya en Inglaterra. El juego está conocido.»

De todo esto resulta que la cuestión del «trust» de navegación anglo-germano-americano amenaza salir del terreno puramente económico, para hacer presión é influir en las relaciones internacionales.

## Nuevos Cardenales y Prelados

Roma 9.—Se ha celebrado en la Sala Regia el consistorio público.

Han asistido todos los Cardenales que se hallan en Roma, numerosos Obispos y Prelados, el cuerpo diplomático, nobles roma-

nos, toda la corte pontificia y gran número de invitados.

El Papa, con el ceremonial de costumbre en estos actos, ha impuesto el capelo cardenalicio á los Prelados Martinelli, Skerbenky y Kniar.

El Sumo Pontífice, que parece gozar de excelente salud, fué acogido con entusiastas aclamaciones.

Después del Consistorio público, el Papa ha celebrado un Consistorio secreto, nombrando algunos Obispos, entre ellos monseñor Cavallo, para Angra; La Guarda, para Urgel; Campistron, para Anney; Beauvain, para Carcasonne; Torres, para Menorca, y Azevedo, para Macao.

También ha anunciado el Papa varios nombramientos, ya hechos por brève, entre otros el de monseñor Riveiro para Lamego, y Schelfbau para San Agustín (Estados Unidos).

Roma 9.—En la alocución pronunciada en el Consistorio de hoy, Su Santidad dió gracias á Dios por haberle permitido llegar al Jubileo pontificio; se felicitó por las peregrinaciones llegadas á la Ciudad Eterna, y deploró la conducta de los enemigos de la fe, tratando de desristianizar á Italia y especialmente á Roma.

## En la Cámara de los Comunes

Derechos arancelarios.—Declaración del ministro de Hacienda.

Londres 10.—Cámara de los Comunes. Sesión de la noche última.

El Sr. Fowler apoya una proposición pidiendo que se aplaque el debate relativo al establecimiento de derechos arancelarios sobre el trigo.

Puesta á votación, la proposición es desechada por 264 votos contra 176.

El mismo diputado suscita luego un debate sobre el destino que habrá de darse á los fondos que produzcan dichos derechos.

El ministro de Hacienda contesta que son necesarios para el sostenimiento del ejército y de los campamentos de concentración.

Contestando después á otra pregunta, se declara opuesto á la creación de derechos sobre las mercancías extranjeras, á fin de que los productos ingleses obtengan en las colonias una situación ventajosa.

Con este motivo declara que el continúa siendo partidario del libre-cambio.

La Cámara desecha después por 236 votos contra 175 una enmienda pidiendo que se limite á un año la aplicación de los derechos arancelarios sobre el trigo.—Fabra.

## El programa del gobierno francés

París 9.—Los ministros se han reunido en Consejo, bajo la presidencia de M. Combes, acordando el texto definitivo de la declaración ministerial que será leída por el presidente del Consejo en la Cámara de diputados.

Mañana se leerá esta declaración en las Cámaras.

## El Ayuntamiento de Valencia y el gobernador

Valencia 10.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, se leyó una comunicación del gobernador, Sr. Capriles, comunicando á los concejales á que no se ocupen de política ni de religión.

El Ayuntamiento acordó que el asunto pasase á informe de la comisión correspondiente.

## Periodista condenado

El Tribunal Supremo ha condenado al director de «El Comercio», D. Juan Rabadán Ramírez, á la pena de cuatro años de prisión correccional, multa y costas, por supuestas injurias y calumnias graves contra un párroco de la provincia de Salamanca, aporreado que, por su carácter de párroco, estaba constituido en dignidad, y, por lo tanto, que concurría en el delito una de las circunstancias agravantes que el Código penal señala.

## Las desgracias por los globos

Tolón 9.—En la mañana de hoy hizo el globo del Parque aerostático de Marina una ascensión libre, con el objeto de realizar algunas excursiones.

Tripulaba el aerostato el teniente de navío Sr. Baudie, y seguían las evoluciones de aquél dos torpederos.

Al descender el globo cayó al mar, desapareciendo en sus aguas el Sr. Baudie, pereciendo ahogado, sin que las tripulaciones de los dos torpederos pudieran prestarle auxilio.—Fabra.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### En el hotel de los señores Bermúdez de Castro

En vista del mal tiempo que hizo ayer por la mañana, los Sres. Bermúdez de Castro decidieron suspender la verbena que debía celebrarse por la noche en el jardín de su hotel, é hicieron correr la noticia entre sus amigos, avisando á unos por teléfono y á otros por recados escritos.

A pesar de eso, muchas señoras y señorías acudieron á la anunciada fiesta, figurando, entre otras, las duquesas de Sotomayor, Noblejas, madre é hija, y Najera; marquesas de la Laguna, Casa Torre, Aguiar, Camarasa, Camillejas, San Miguel de Bezuca, Navamorcuende, Villamediana y Zozoya; condesas de Vía-Manuel, Baquer de Retamosa, Peñalver, Chacón, Fontao, Munter, Villamonte, Revillagigedo y Vilana; baronesas del Castillo de Chirel y de la Torre; señoras de Aristas de Pardo Bazán, Silvela, Comyn, Le Motheux, Diaz Martín, Rábago, Moreno, Hurtado de Amezaga, etc.

También estaba la hermosa señora de Calzado, hija del presidente de la República del Paraguay; algunos hombres políticos, escritores y artistas, entre los cuales recordamos á los Sres. Silvela; duques de Sotomayor y Valencia; condes de Tejada de Valdesera, de la Oliva de Gaytán y Esteban Collantes; el general Borbón y Castellví; mar-

qués del Vadillo, Benlliure, Nieto, Comyn, barón de la Torre, Güell, Bethencourt, etc. La duquesa de la casa lucía precioso vestido gris con encajes de Alençon y collar de brillantes.

Su esposo la secundaba en la grata tarea de colmar de atenciones á sus amigos. El precioso salón de baile, del más puro estilo Luis XV, ofrecía un brillante aspecto. Los jóvenes de ambos sexos se dedicaron á bailar rigodones y valeses hasta las primeras horas de la madrugada.

En el comedor se sirvió un espléndido buffet.

El capitán general de esta región, señor Moltó, ha experimentado alguna agravación en la dolencia que le aqueja.

Los marqueses de Aledo estuvieron ayer en Palacio á ofrecer sus respetos á la Real Familia.

También estuvieron en el hotel de la Infanta doña Isabel, quien manifestó deseos de visitar los asilos de niños pobres en lactancia que aquéllos fundaron hace años en Madrid y sostiene la caritativa Sociedad La Cuna de Jesús.

Mañana miércoles harán una excursión al Escorial el jefe del partido conservador, D. Francisco Silvela, y el embajador de Rusia en esta corte, Sr. Schewitch.

S. M. el Rey, acompañado de su augusta madre, Infanta María Teresa y archiduquesa María Cristina, hizo ayer tarde una detenida visita á la Exposición de retratos.

## DE BÉLGICA

### Bautizo del príncipe Leopoldo

Con gran solemnidad se celebró en la tarde del 7 el bautizo del príncipe Leopoldo de Bélgica, hijo del príncipe Alberto y la princesa Elena, sucesores de la corona de Leopoldo II.

Se verificó la ceremonia en la iglesia de Saint Jacques-sur-Caudenberg, parroquia real escogida por el rey mismo. S. M. quiso además que el bautizo revistiese toda la solemnidad posible.

La comitiva, en carrozas de gala, llegó á Saint-Jacques á las dos en punto.

En la primera carroza iban los príncipes Alberto; en la segunda el príncipe Leopoldo, llevado por la condesa Isabel d'Oultremont, dama de honor de la princesa; el coronel Yungbluth, ayuda de campo del príncipe Alberto; el barón de Woelmont y la condesa Marogna. La tercera y la cuarta iban ocupadas por el séquito de los príncipes y los padres de la princesa.

El rey Leopoldo había llegado á las dos menos cuarto á su tribuna, donde esperaba, acompañado de la princesa Clementina; del conde Jhon d'Oultremont, gran mariscal de la corte, y su séquito.

La reina no asistió porque su delicado estado de salud no le permitió abandonar su residencia de Spa.

Una multitud inmensa, difícilmente contenida por las tropas, ocupaba la carrera, aclamando con entusiasmo á los príncipes y al recién nacido.

El Arzobispo de Malinas, Cardenal Goossens, recibió al cortejo en el peristilo y le ofreció agua bendita.

Al entrar en la iglesia, la música del primer regimiento de guías—música particular del rey—tocó la «Introducción solemne», compuesta por su director M. Walpot. El rey y los altos dignatarios habían ocupado ya su puesto en el coro.

La condesa d'Oultremont, llevando al niño, se colocó á la derecha de S. M., que era el padrino; la condesa de Flandre, madrina, ocupó la derecha del pequeño príncipe, á quien poco después tomó en sus brazos. Un momento lo entregó á Mme. Brazgenzer, su aya, la cual le hizo saltar en sus brazos; el príncipe dio gritos estridentes, mientras el rey, sonriendo, le cogió la mano.

El Cardenal recibió las oraciones de rúbrica, y procedió al bautismo. Luego entonó un «Te Deum», mientras el rey, los príncipes y las princesas firmaron el registro de bautizar, que estaba sobre el altar, y en el que se había colocado una página especial de pergamino, á fin de perpetuar el recuerdo del acontecimiento. La música tocó la «Brabançonne»; toda la corte escuchó en pie el himno nacional.

Terminada la ceremonia, el rey, con su séquito, regresó á palacio por la puerta particular, mientras la comitiva de los príncipes volvía á ocupar los carruajes de gala y escuchaba durante todo el trayecto las ovaciones de la muchedumbre.

La jornada terminó con una fiesta militar que el ejército belga había organizado á beneficio de las víctimas de la Martiniaca.

Por la noche, los condes de Flandre dieron un banquete en honor de los huéspedes extranjeros.

## Las Cajas Raiffeisen

Hemos recibido la exposición dirigida al señor ministro de Hacienda por D. Luis Charv y Arias, solicitando la exención de los impuestos de Derechos reales, utilidades y timbre, para las Cajas rurales de crédito sistema Raiffeisen.

El Sr. Charv, socio fundador de las Cajas rurales de crédito de Moraleja del Vino, de Villarbalbo, de Zamora, de San Marcial, de Alcenillas y de Algodre, expone en dicha exposición interesantes detalles acerca del funcionamiento de las indicadas instituciones.

nes de crédito que tantos beneficios pueden producir á los labradores, librándoles de la usura, tan extendida en muchas comarcas de España.

Signe á la expresada exposición los Estatutos de las Cajas rurales de la provincia de Zamora.

Creemos que el trabajo del Sr. Charv es digno por su importancia de que los poderes públicos fijen en él su atención, procurando resolver en lo posible un problema de un interés tan vital como es el de que en él se trata.

HUELGA

En Zaragoza

Zaragoza 9.—En el centro de la calle del Sepulcro se ha celebrado reunión de huelguistas. A ella han asistido unos 150, entre los que había obreros de otros gremios.

Los cargadores de Cádiz

Cádiz 9.—La cuestión de obreros cargadores de la bahía adquiere mayores proporciones. Por disgustos surgidos entre asociados y no asociados, hoy se han enviado fuerzas de la benemérita y de policía al muelle para evitar coacciones.

El "Vitoria,"

Castellón 9.—El acorazado "Vitoria" se presentó en esta rada a las tres de la tarde de hoy, parando frente al caserío del Grao y a unas cuatro millas de la costa.

El comandante y el práctico de este puerto fueron a bordo del "Vitoria," a pesar de estar la mar bastante picada y de no cesar de llover.

Desde la playa mucha gente observaba las maniobras que el buque hacía, y cuando se esperaba que el acorazado soltara las anclas, se vio con sorpresa que éste emprendía nuevamente la marcha, tomando rumbo a Barcelona.

El "Vitoria" procede de Javea y Cartagena y viaja en prácticas, llevando a bordo a su comandante, el capitán de navío D. Victor Concas.

El Rey y el clero palatino

El clero palatino, presidido por el señor Obispo de Sión, ofreció ayer sus respetos a S. M. el Rey, que lo recibió en su despacho. El Obispo expresó al Monarca sus fervientes votos porque su reinado fuera próspero y duradero.

El Rey, después de agradecer al clero palatino sus deseos, dijo que le hacían falta sus oraciones para, con la ayuda de Dios, llenar su misión en el trono de España.

TEATRO ESPAÑOL

El concesionario del teatro Español, señor Berritúa, presentó ayer en el Ayuntamiento una certificación expedida por la Tesorería de Hacienda, declarando que, según oficio de los cinco agentes ejecutivos de esta capital, no se sigue contra dicho señor expediente alguno de apremio por descubiertos ni defraudación de la renta del timbre del Estado.

Dicha certificación ha sido presentada por el Sr. Berritúa en virtud de las noticias que han publicado los periódicos anunciando que el Municipio pensaba rescindir el contrato celebrado con el concesionario, por hallarse éste en descubierta con la Hacienda respecto al pago de contribuciones.

Academia de la Historia

En la última sesión celebrada por la Academia de la Historia, leyó el Sr. Codera informes sobre inscripciones arábigas en Mérida y en Córdoba.

El Sr. Fita lo hizo de otras romanas, descubiertas en Galicia; el Sr. Torres Campos, relativamente a una obra descriptiva de Caparrías, y el Sr. Catalina García, sobre investigaciones en la provincia de Toledo.

Obsequió a la Academia su director, el señor marqués de la Vega de Armijo, con dos esculturas en piedra, de remota antigüedad, y el Sr. Torres Campos con un Dinar de oro, encontrado en la provincia de Almería.

Se dió cuenta del fallecimiento en Avila del correspondiente, D. Eugenio Martín Castellanos, penitenciario de aquella Catedral.

UN NIÑO

ARREBATADO POR UN BUITRE

Viena 9.—Se ha recibido un despacho de Trieste que da cuenta de un caso sumamente raro.

Una campesina de los alrededores de aquella población dejó al irse al trabajo a un niño al cuidado de una niña.

Cuando la madre regresó el niño había desaparecido.

La niña que quedó guardándolo contó entonces que un buitre había robado al pequeño.

Varios hombres se dedicaron a buscar el nido del buitre, y al fin lo encontraron, hallando efectivamente en él los restos de un niño, esto es, huesos, ropas ensangrentadas y trozos de carne.

Inauguración de un hotel

En Portugalete, que es el punto elegido por la mayoría de la colonia veraniega, en el muelle de Churruceta, que es el sitio más pintoresco y mejor de Portugalete, ha tenido la buena idea D. Manuel Calvo, no de hacer obras de reforma en su hotel, sino instalarlo nuevamente por completo, resultando un edificio de primera clase.

El hotel, que lleva el nombre de Portugalete, consta de sala «buffet» y comedores para 150 cubiertos y 47 habitaciones aparte de las dependencias, todo amueblado con esquisito gusto y con gran lujo, estando el servicio montado como en los primeros de su clase.

Ayer se inauguró este hotel con un succulento banquete, con arreglo al siguiente menú:

«Sopas: Creme de volaille y consomé carrousel.—Chanfroid langosta.—Pollos á la demi doff.—Ponche kummel.—Solomillo de buey á la Perigord.—Ensalada franco-rusa.—Biscuit glacé Sara Bernhardt.—Vinos: Jerez, Poves, Plamanle, Riscail y Champagne.—Café, habanos y licores.»

Asistieron al banquete, entre otros, los señores gobernador civil de la provincia, señor Echanove, presidente de la Audiencia, Sr. Moscoso; vicepresidente de la Diputación provincial, Sr. Carranza; comandante de Marina, Sr. Luanco; fiscal sustituto, Sr. Otaduy; secretario de la Cámara de Comercio, señor Ozamiz; el señor párroco de Portugalete, que bendijo la mesa; alcalde y ayudante de Marina de aquella villa, teniente de Carabineros de dicho punto, procurador de Bilbao

D. Francisco Raschet, D. José y D. Fructuoso Hormaza, D. Manuel Valle y D. Manuel y D. Heliodoro Otaduy, representantes de la prensa bilbaína.

Ha sido encargado de la dirección del hotel D. Pedro Botisio, maître d'hotel que ha sido de la Compañía Transatlántica, el cual demostró ayer su delicado gusto y su pericia en el arte culinario.

El cargo de primer cocinero ha sido confiado al Sr. Flores, y el de repostero á don Manuel Baca.

Cuenta con numerosa servidumbre de camareros.

Los invitados visitaron las habitaciones y dependencias, haciendo grandes elogios de las suntuosas instalaciones, en las que no se ha omitido el más mínimo detalle.

De esperar es que se verá muy favorecido este hotel, sobre todo por el verano.

Damos al propietario la enhorabuena por su acierto y la deseamos muchas prosperidades en el negocio, como se merece.

NUUESTRO FOLLETÍN

Terminada la publicación de la novela «Dos miserias», mañana comenzaremos la del interesante relato de la época revolucionaria en Francia, que lleva por título «Cecilia», debido á la pluma de Alejandro Dumas.

El nombre de autor de tan universal fama excusa todo elogio y haría superflua toda otra recomendación.

Una comedia de Cavestany

Cornúa 9.—Hoy se ha estrenado la comedia en cuatro actos de Cavestany, «Los tres galanes de Estrella». He aquí una idea del argumento:

Ramírez, galán desdichado por Estrella, prométese raparla, á cuyo efecto compra el auxilio de tres rufianos, á quienes cita para la hostería.

Estrella, dama de la reina, es viuda, joven y hermosa. Está para casarse con un conde, Viejo.

Lisardo, galán que regresa de campaña, llega á Madrid, acompañado de su escudero, Taravilla, y se enamora de Estrella.

Al llegar los rufianos, Lisardo los hace huir.

El conde ofrece á Estrella un nombramiento de capitán para Lisardo, para quien se le pedía Estrella, diciendo que era doudo suyo. Estrella le dice al conde que no le quiere. Entra Lisardo, vuelve el conde, se esconde Lisardo y su escudero y luego aparecen vestidos de frailes.

El conde se convence, pero luego sorprende á Lisardo en discretos amorosos y rompe la boda.

Estrella cita en el Retiro al conde y á Lisardo para que éste diga si alcanzó palabra ó favor suyo, y fiel á la promesa hecha á la reina, está dispuesta á casarse con el conde. Aquel afirma la verdad, y el conde, á pesar de esto, no se convence.

Estrella ofrece su mano á Lisardo, y se retira para pedir permiso á la reina.

Llega Ramírez, quien en carta donde Estrella le desdichaba, falsificó los conceptos, atribuyéndose que aceptó sus favores. Lisardo rechaza á Estrella, quien dice que se casará con Jesucristo.

Estrella va á profesar. Taravilla, que se ha hecho sacristán, consigue que Lisardo hable con Estrella, la cual se entera de que éste se batió con Ramírez, el cual, al ser herido, confesó su felonía en un billete.

Viene la reina, á quien se lo cuenta todo Taravilla, y aunque Estrella insiste en meterse monja, al fin se casa.

La verificación es fluida y brillante. El primer acto gustó mucho. El segundo, en el que domina la nota cómica, fué muy aplaudido. Pasó el tercero, y al final de la comedia fué llamado otras dos veces el autor.

La obra ha sido puesta en escena con gran propiedad.

El público aplaudió la maravillosa manera de decir los versos, de que hicieron gala María Guerrero y Díaz de Mendoza. Los demás actores bien.

Círculo de la Unión Mercantil

Anoche se celebró junta general extraordinaria con objeto de dar cuenta de las divisiones presentadas por la junta de gobierno y examinar una proposición presentada por suficiente número de socios en demanda de explicaciones al presidente respecto de su conducta en la junta celebrada en la noche del 26 de Mayo último.

Asistió al acto numerosa concurrencia y hubo sobre ambos puntos largo y á ratos acalorado debate, que mantuvieron por parte de los promovedores de la junta general los Sres. Forcada y Fernández (D. Arturo), y por la de los que manifestaron creer infundada é inconveniente su celebración, los Sres. Fabra y Floreta, Alonso Martínez y Trompeta (D. Eduardo), interviniendo también por diversos conceptos los Sres. Raymundo y Olleros.

Al ponerse á discusión la renuncia presentada por la directiva, se dió lectura á una proposición incidental suscrita por gran número de firmas, pidiendo se declarase: que habiendo procedido correctamente la directiva en la sesión de 26 de Mayo, no debía admitirse la dimisión, ni procedía en consecuencia pasar á discutir el segundo punto de la convocatoria, sino otorgarla un amplio voto de confianza por las gestiones que ha llevado á cabo desde que entró en funciones.

Y puesta á votación, fué aprobada por 190 votos contra 24.

Manifestada en tales términos la voluntad de la junta general, el presidente, señor D. Constantino Rodríguez, declaró que no procedía pasar á la discusión del segundo punto de la convocatoria, y tras breves palabras informadas en levantado espíritu de concordia y de reconocimiento á la prueba de confianza que la junta de gobierno acababa de recibir y expresión de seguir consagrándose como hasta aquí á la defensa de los intereses mercantiles, levantó la sesión.

Mitin republicano en Málaga

Málaga 9.—Hoy se ha celebrado un mitin republicano en la Plaza de Toros; han asistido 3.000 obreros, entre otras clases 64 representaciones federales, Asociaciones, cuatro mujeres de la Asociación feminista y la redacción de «La Conciencia Libre».

Gómez pide se interese del ministro la expulsión de los jesuitas.

Hablan Belén Sarraga y Ramírez, encomiando los trabajos de propaganda revolucionaria contra las instituciones, el capital y la Iglesia.

Soriano dice que el partido republicano vivo potente y que surgirá el triunfo. Añade que la Monarquía, débilmente representada, se ofrece como germen de nuevas desdichas.

El problema religioso, agraga, se resolverá con la separación de la Iglesia y del Estado.

Lorroux, en nombre de Cataluña, saluda á Málaga, y expresa su deseo de que la sociedad española resucite del letargo en que dice está sumida.

Añade que lucharán por defender los derechos de los oprimidos.

Lamenta la división de los republicanos, y dice que retrasará el triunfo de la República.

Reformas sociales

Se ha reunido la comisión de Reformas sociales para ocuparse del estudio del «Descanso dominical» y de los «Jurados mixtos».

La comisión nombró ponentes del primer proyecto á los Sres. Sánchez de Toca, Moreno Rodríguez y Sánchez Pastor, y del segundo á los Sres. Sanz Escartín, Ugarte y Piernas.

Ambas ponencias se reunirán en breve para terminar cuanto antes la redacción del importante trabajo que les ha sido encomendado.

Noticias de Barcelona

Obreros en libertad

Barcelona 9.—Por orden del capitán general han sido puestos en libertad todos los obreros carcerarios que quedaban en la cárcel á consecuencia de la última huelga.

Conferencia prohibida

Por orden del gobernador civil fué prohibida la conferencia que debía darse anoche en la Sociedad catalanista «Lo Triángulo», de la Barceloneta.

El conferenciante había de desarrollar el tema «Los primeros pobladores de Cataluña».

Las noticias de huelgas

La capitania general ha reiterado á los periódicos la orden prohibiendo que se publiquen noticias de las huelgas.

Lluvia

Llueve desde hace cuarenta y ocho horas. Los labradores están desconsolados por que tanta humedad perjudica á las cosechas.

Lotería Nacional

Sorteo verificado hoy

Table with columns: Núms., Premios, Pueblos. Lists winning numbers and amounts for Madrid, León, and Barcelona.

TEATROS

Español

Esta noche se pondrá en escena «La muerte civil», hace años no representada en este coliseo.

Mañana se verificará una gran función popular, representándose el famoso drama de Echegaray «Vida alegre y muerte triste» y la indimisa comedia en tres actos de don Enrique Gaspar, titulada «La levita».

Ferrín está demostrando que trae ganas de trabajar y de acrecentar su merecida reputación.

Tomará parte en ambas obras con la notable actriz Luisa Calderón.

Comedia

El jueves 12 del corriente termina el abono en este teatro.

Desde el viernes 13 se celebrarán funciones extraordinarias y fuera de abono, poniéndose en escena las más aplaudidas obras del teatro libre, que tantos triunfos han proporcionado á la distinguida actriz Blanca Iggus y á su excelente compañía.

También se estrenarán una ó dos comedias del mismo género.

Zarzuela

Mañana se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela, de los Sres. Fiacro Yráyoz y maestro Vives, titulada «Lola Montes», en la que tomarán parte las señoras Lázaro, Nieves González, Espinosa, Valverde y Martínez, y los Sres. Valentín González, Orejón, Moncayo, Arana, Mariner, Rodríguez, Rubio, etc.

Para esta obra ha pintado dos decoraciones D. Amalio Fernández, y construido un lujoso vestuario el Sr. Gambardela.

La acción de la obra, en Italia, en el año 41.

Parish

Signiéndole la costumbre establecida por Mr. Parish, de refrescar el cartel trayendo á su circo cuanto por el extranjero alcanza alguna celebridad, anoche se verificaron con gran éxito tres debuts: el de los Cooke y Rother, Alicia Brewer y Stello.

La domadora de conejos es un número notabilísimo, por lo gracioso y original. El excéntrico y la serpiente fueron también muy aplaudidos.

Esta noche, martes de moda.

NOTICIAS

Arrollado por un tren

En el apartadero del kilómetro núm. 11 de la línea del Mediodía, fué arrollado ayer por unos vagones que maniobraban, un operario del citado apartadero llamado Fermín Contreras, de veintinueve años, el cual resultó con las dos piernas fracturadas.

La causa del suceso fué el haberse quedado Fermín dormido en la vía.

Después de asistido en Vieilvavor, el lesionado fué conducido al hospital Provincial de esta población.

Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga

El Sr. Cologan El nuevo ministro de España en Tánger, Sr. Cologan, ha ofrecido ayer mañana sus respetos al Rey.

El jueves próximo saldrá dicho funcionario para aquella capital á posesionarse de su cargo.

Cruces de Alfonso XII

A la firma del viernes llevará probablemente el ministro de Instrucción pública los decretos concediendo las grandes cruces de Alfonso XII á los Sres. Ramón y Cajal y Valera (D. Juan).

Ayer tarde celebraron detenida conferencia el ministro de la Guerra y el Sr. Romero Robledo.

Reforma de la ley de minas

El ministro de Agricultura dedicó parte de la mañana de ayer al estudio de las cuestiones mineras, preparando todas aquellas reformas y modificaciones de tan importante ramo, en la riqueza que puedan hacerse por decreto, y que se propone publicar en breve.

Siniestro marítimo

Ferrol 9.—El semáforo del cercano puerto comunica que al paso de un vapor inglés reventaron las calderas, causando varios muertos y heridos.

Un vapor alemán ha dado auxilio á los naufragos.

Pena abolida

El corresponsal de «The Daily Mail» en Viena anuncia que la delegación del Parlamento austriaco ha votado una proposición que tiene por objeto abolir una pena especial, la que consiste en colgar á los delincuentes de un clavo con los pies y las manos atados.

El Sr. Pidal

Acompañado de su familia y del reverendo padre Nozaleda, regresó ayer á Madrid el expresidente del Congreso, D. Alejandro Pidal, á quien aguardaban en la estación su hermano el señor marqués de Pidal, el ministro de Agricultura, el presidente del Tribunal de Cuentas, Sr. Catalina; los marqueses de Canillejas y Vadillo y los Sres. Arrazola, Rendueles, Bernaldo de Quirós, Cobian, Bezares, Muñiz, Pérez (D. Prudencio), el mayor del Congreso y otros muchos más.

Bonos para los pobres

El teniente alcalde del distrito de la Audiencia, D. Manuel Novella, ha tenido la bondad de remitirnos ocho bonos de pan para ser repartidos entre los pobres.

Catedráticos

Han sido nombrados: D. José Pareja Garrido, catedrático de clínica quirúrgica de la facultad de medicina de Granada; D. Victoriano Poyatos y Atanero, catedrático de lengua y literatura castellana del Instituto de Avila; D. José Ruano

Carbó, de igual asignatura, del de Baeza; D. José Rogelio Sánchez, del de Reus; don Juan Luis Estelrich, del de Soría; D. Rafael Luna Noguera, catedrático de química general de la facultad de Ciencias de Valladolid; Idem de Barcelona, D. Antonio Gregorio Roca Solom; D. José Gabriel Alvarez, de geometría descriptiva de la facultad de Ciencias de Zaragoza; y D. Rigoberto Santonja, de lengua inglesa de la Escuela superior de Comercio de Alicante.

Separación del servicio

El capitán de infantería D. Miguel Ortiz Fernández ha sido separado del servicio, mediante sentencia del Consejo de guerra de oficiales generales, aprobada por el Supremo de Guerra y Marina.

Caballos desbocados

Los caballos de un coche particular se desbocaron ayer en la calle de Carretas, y emprendiendo verginosa carrera, marcharon hacia la Puerta del Sol, y á la entrada de la calle Mayor chocaron con otro carruaje, siendo entonces detenidos.

Los aurigas de ambos vehículos, Millán González y Tomás López, sufrieron contusiones, de las que fueron curados en la Casa de Socorro del distrito del Centro.

La Cámara de Comercio

La secretaria y oficina central de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Madrid, se han establecido en la calle de Atocha, 7, entresuelo derecha.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DEL REY

Hacienda

Nombrando interventor de Hacienda de la provincia de Cádiz á D. José Cardona y Bosque, que lo es electo de la de Coruña.

—Idem interventor de Hacienda de la provincia de Coruña á D. Antonio Tamargo y Alonso, administrador de Contribuciones de la misma provincia.

—Autorizando al delegado de Hacienda en la provincia de Logroño para la celebración del contrato de arriendo del local ofrecido por doña Juana Martínez de Velasco, con destino á aquellas oficinas.

Gobernación

Concediendo honores de jefe superior de Administración á cinco funcionarios del orden civil.

—Idem el título de Ilustrísima á la villa de Santa Fe (Granada).

LA POLÍTICA INGLESA

Comentarios y cavilaciones

Terminada la guerra del Africa del Sur, renacen con mayor fuerza en la Gran Bretaña los problemas de índole política. El jefe del gabinete, cuya salud está muy quebrantada, viene constituyendo desde hace largo tiempo una figura decorativa, llevando al ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain, la verdadera representación del gabinete. Pero, como quiera que el reemplazo definitivo del primero por el segundo constituiría una provocación á los liberales, y como, por otra parte, la opinión le hace responsable de los desastres de la guerra y de las nuevas orientaciones de la política económica, puede conceptuarse descartada su candidatura. A ello pueden contribuir también sus imprudentes discursos, que promueven protestas más ó menos enérgicas de Alemania y de Francia.

La opinión se inclina en Inglaterra á la disolución del Parlamento y consulta del cuerpo electoral, para tener en la composición de la nueva Cámara indicaciones más precisas para la formación del gabinete.

INSCRIPCIÓN

de corporaciones religiosas

Barcelona 10 (5 t.)

En pocos días se han inscrito en este Gobierno civil, correspondientes á la capital y provincia, 250 asociaciones religiosas.

Unidas á las 100 anteriormente inscritas, dan un total que seguramente no alcanzará ninguna provincia. — Mencheta.

Contra el anarquismo

Washington 10.—La Cámara de representantes ha aprobado un proyecto de ley de represión del anarquismo.

En él se establece la pena capital para los delitos de tentativa de asesinato contra los embajadores extranjeros acreditados en los Estados Unidos y contra los ministros de la República.—Fabra.

Los emigrados boers

Lisboa 10.—El general boer Piennaar, de acuerdo con el gobierno portugués y con el representante de Inglaterra, está recorriendo los depósitos de los refugiados boers para formar detallada relación de los que desean regresar á su país ó marchar á Holanda, Italia y otras naciones.

El citado general ha expuesto ya verbalmente al gobierno su deseo de naturalizarse ciudadano portugués y fijar su residencia en Anicão, para explotar una mina descubierta por él.—Fabra.

La venta de una colonia

Badajoz 10.—Ha producido gran sensación en Portugal el rumor de que los ingleses tratan de comprar la colonia portuguesa de Lorenzo Marques.

Se considera relacionado con dicha noticia el viaje precipitado á Lisboa del marqués de Soveral, representante lusitano en Londres, y el regreso del mismo á dicha capital.

También se comentan las alusiones de ciertos diarios, que hablan de complicaciones internacionales relacionadas con la Gran Bretaña.—Fabra.

INCENDIOS

Londres 10.—Durante la pasada noche ha estallado en esta capital un formidable incendio en un gran establecimiento dedicado á la industria situado cerca de Mansion House, resultando á consecuencia del siniestro nueve personas muertas y siete heridas.

Nueva York 10.—Comunican de Chicago que un violento incendio destruyó ayer el Sanatorio contra la embriaguez, resultando del siniestro 10 muertos y 30

heridos, algunos de ellos mortalmente.—Fabra.

VIAJE DEL SR. URZÁIZ

Salida de Barcelona

Castejón 10 (10:10 m.)—El Sr. Urzáiz ha salido para Bilbao.

La despedida en Barcelona ha sido muy entusiasta, oyéndose al partir el tren nutridos aplausos y reiterados vivas.

En la estación hallábase el alcalde, el general Rubín, los presidentes de las Cámaras de Comercio, de la Liga de Defensas Industrial, del Círculo de la Unión Mercantil, del Instituto Agrícola y otras entidades.

También acudieron representantes del Comercio, de la Navegación, de la Industria y otras muchas y distinguidas personas, entre las que figuraban los diputados á Cortes Sres. Godó, Maristany y Porgas, y el presidente de la Diputación. El andén estaba invadido por extraordinaria concurrencia.

En Reus salieron á saludarle, entre otras muchas personas, el alcalde y una comisión del Ayuntamiento.

El alcalde pronunció frases en elogio del exministro de Hacienda, rogándole que en otra ocasión honre aquella población con su visita.

En Caspe también le saludaron el alcalde, una comisión del Ayuntamiento y numerosos vecinos.

En Zaragoza subió al carruaje el diputado Sr. Miravete con numerosos amigos, que saludaron al viajero.

Se presume, por noticias particulares, que el Sr. Urzáiz tendrá en Bilbao un recibimiento muy cariñoso, proyectándose obsequiarle con un gran banquete.

El Sr. Urzáiz habrá llegado á Bilbao á las seis de la tarde.—X.

Huelga en Nava del Rey

Valladolid 10 (14 t.)

La huelga de los mozos de labranza de La Nava del Rey, va tomando serias proporciones.

Ni los patronos ni los obreros ceden en el criterio que vienen sosteniendo. Los obreros están asociados, y los patronos, para contrarrestar su fuerza, han constituido una Junta de labradores, entre cuyas bases figura la de no acceder á las pretensiones de los huelguistas.

En vista de tan anormal situación, el gobernador ha convalidado una reunión con objeto de solucionar el conflicto.

Se teme que otros pueblos de Castilla se den la actitud de La Nava del Rey.—Mencheta.

1873, siendo en 1875 cuando publicó y fue premiado su célebre poema «La Atlántida»...

Verdaguer ha publicado además las siguientes obras: «Canigó», leyenda pirenaica del tiempo de la reconquista...

Verdaguer fue capellán de la Compañía Transatlántica, navegando algún tiempo en sus barcos...

Verdaguer era uno de los más grandes poetas de la época actual.

Su muerte será muy sentida, no sólo en Cataluña, si no en todas partes donde existan amantes de las letras.

Desgracia

Tolón 10.—Durante los ejercicios de cañón verificados en el Cabo Brun, cerca de este puerto, ha ocurrido una sensible desgracia.

Al hacerse un disparo, la cureña de un cañón retrocedió violentísimamente, dejando muerto a un artillero y heridos a otros ocho.

Cadáver encontrado

Tolón 10.—En la rada de Hyeres ha sido recogido el cadáver del teniente de navío Sr. Bandic, víctima del accidente ocurrido al globo del Parque de la Marina.

Balance del día

Hoy á las doce de la noche termina, como oportunamente habíamos anunciado, el plazo para la inscripción en los Gobiernos de provincia de las Asociaciones religiosas.

Los gobernadores darán cuenta en seguida al ministro de la Gobernación de las Ordenes inscriptas en sus respectivas provincias y de las que hubieran dejado de hacerlo...

Parece que los datos estadísticos recogidos por virtud de la circular de Gobernación respecto á las Ordenes existentes, y que se publicarán en breve, no dejarán de llamar la atención, por el número extraordinario de las que se han ido estableciendo.

En los centros oficiales continúa afirmandose que la ley se aplicará sin atenuaciones con las Ordenes religiosas cuya existencia no resulte debidamente justificada al terminar el plazo concedido.

Indica La Epoca que no tendrá más remedio el Gobierno que abrir las Cortes en Octubre, para cumplir el precepto constitucional de fijar las fuerzas de mar y tierra...

No sabemos si las Cortes se reunirán en Octubre; pero aunque se reunieran en Noviembre, habría tiempo sobrado para que las fuerzas de mar y tierra estuviesen votadas antes de 1.º de Enero.

En cuanto al precepto constitucional á que alude La Epoca, debe ser el que se consigna en el art. 45, párrafo 2.º, en que se prescribe que, además de la potestad legislativa que ejercen las Cortes con el Rey, les pertenece la facultad «de recibir al Rey, al sucesor inmediato de la Corona y á la Regencia, el juramento de guardar la Constitución y las leyes.»

Hay que advertir, sin embargo, que este precepto ha caído en desuso, porque nosotros no recordamos que prestara dicho juramento la Infanta doña Isabel, cuando fué Princesa de Asturias.

No tiene el menor fundamento la noticia que algunos colegas acogen sobre supuesta diferencia de opiniones entre los ministros de Estado y de Marina, á causa del incidente ocurrido en el Muni.

La desavenencia de que se habla es tanto más caprichosa, cuanto que el ministro de Marina no ha hablado en estos últimos días con ningún periodista.

Así el ministro de Estado, como el de Marina, conceden poca importancia al incidente mencionado; y en cuanto á los 50 individuos de infantería de marina que se envían á Bata, no tiene otro objeto este refuerzo que ser base de las milicias de indígenas que allí se han de establecer.

El jueves saldrá para el Ferrol el subsecretario de Marina, D. Juan Matta, con el fin de embarcarse en el Carlos V y preparar el viaje de este crucero á Inglaterra.

El Príncipe de Asturias irá á Cannes á saludar á sus padres, y desde allí se dirigirá al Havre, donde se embarcará en el expresado barco de guerra.

El Sr. Canalejas—que mañana sale para Alicante—ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el Sr. Sagasta.

El presidente del Consejo, en su despacho de hoy con S. M., ha puesto á la firma algunos decretos de competencias.

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

A última hora de la tarde se han reunido en el ministerio de la Gobernación los ministros que forman la ponencia encargada de proponer soluciones en el problema obrero.

Forman la ponencia, según ya se ha dicho, los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia y Agricultura.

A consecuencia de la agravación que ha sufrido en su enfermedad el capitán general de Madrid, Sr. Moltó, se han suspendido, por indicación de S. M. el Rey, las maniobras militares que debían verificarse esta tarde en el Campamento de Carabanchel.

Esta tarde se ha celebrado junta de médicos, siendo la impresión de éstos que, si bien el estado del Sr. Moltó no es desesperado, ofrece bastante gravedad.

Muy sinceramente hacemos votos por la mejoría del ilustre enfermo.

Esta tarde ha paseado el Rey á caballo por la Casa de Campo. Acompañaban á S. M. el Príncipe de Asturias y el de Salm Salm.

Según telegrama de Barcelona, que publicamos por separado, esta tarde, á las seis, ha fallecido el insigne poeta catalán Mosen Jacinto Verdaguer, varón eminente cuya muerte será verdaderamente sentida por todos los amantes de las letras patrias.

El vino tónico fosfatado

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general...

Agotada la 3.ª edición de la Economía Política, por Vidaurre, pronto se publicará la 4.ª

Véase en 4.ª plana el anuncio Biarritz.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra. Reales órdenes resolviendo instancias presentadas en solicitud de devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Instrucción pública. Real orden disponiendo se adquieran 46 ejemplares de la obra «Contratos Administrativos», con destino á Bibliotecas públicas.

Agricultura. Leyes referentes á carreteras. Reales decretos concediendo subvenciones á las Juntas de Obras de los puertos de Alicante y del Grao de Castellón.

Otro declarando la necesidad de la ocupación de parte de unas fincas en término de Oviédo para la construcción de un ferrocarril.

Otros de personal de que hemos dado cuenta oportunamente. Otra id. id. á la Compañía del ferrocarril de Madrid á Zaragoza y á Alicante.

Reales órdenes resolutorias de expedientes relativos á condonación de multas impuestas á la Compañía de los ferrocarriles Andaluces.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo calle, del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 12º sobre 0. A las doce de la tarde, 23º sobre 0. A las cuatro, 20º sobre 0.

La máxima fué de 23º sobre 0. La mínima de 8º sobre 0. El barómetro marca 697.—Lluvia.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 10 DE JUNIO DE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Día 9, Día 10, Diferen.º. Rows include 4 0/0 Interior, 5 0/0 amortizab., 4 0/0 exterior, and various bank and exchange rates.

4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 1.031.500.

5 0/0 amortizable.—Total ptas, nom. negociadas, 1.224.000.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista, 105.000 á 36/20.

Después de la Bolsa. Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 72 3/8.

(De la Agencia Fabra) Paris 10.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 80 3/8 y 80 7/8.—3 por 100 francés, 102 3/8.

Londres 10.—Exterior español, 80 2/8.

CULTOS

Santo de mañana.—San Bernabé, Apóstol y Santos Félix y Fortunato, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, donde sigue la novena á San Antonio de Padua: á las diez habrá misa mayor en la que predicará el

Sr. Uribe, y por la tarde será orador el señor Calpena.

En el Caballero de Gracia continúa la novena al Santísimo Sacramento, predicando por la mañana el Sr. Villagómez y por la tarde el P. Pompilio Díaz.

En la Catedral se celebrará misa solemne á las diez, y por la tarde continúa la novena que la Archidiócesis del Inmaculado Corazón de María consagra á su Titular, predicando á las siete el P. Luis Susilla.

En Covadonga continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús y predicará don José Guixot.

En las Comendadoras de Santiago, el padre Nicolás de la Torre.

En Santa Isabel fiesta á San Bernabé, con misa solemne en la que predicará el señor Santamaría.

En la iglesia Pontificia de San Miguel continúa la novena á San Antonio de Padua, predicando por la tarde el Sr. López Anaya.

En San Fermín de los Navarros id., un P. Franciscano.

En Santa Cruz id., el Sr. Megino.

En Nuestra Señora del Carmen id., los señores Uribe y Gaitán.

En San Antonio de la Florida id., el señor Sedeño de Oro.

En Santa Catalina de los Donados id., el Sr. Bisceós.

En el Cristo de la Salud id., rezada.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Quesada.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales 6 del Amparo en San José.

CHARADA

Un muchacho amigo mío bastante tercera quinta, se ha casado hace dos días con su cuñada Jacinta.

Chico muy cuarta segunda y de gran ilustración, estuvo há poco empleado en no sé qué legación.

Ahora quiere desensar, y un destino ha renunciado prima dos tres cuatro cinco para que ha sido nombrado.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

MI TI GA TO RIO

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 9 en punto.—(Función popular).—Vida alegre y muerte triste.—La levita.

COMEDIA.—9.º y último miércoles de estrenos.—A las 9.—La mosca (estreno).

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La balada de la luz.—A las 9 3/4.—Lola Montes (estreno).—A las 11.—La caprichosa.—A las 12.—La mazorca roja.

APOLO.—A las 8 3/4.—¿Quo vadis?—A las 9 3/4.—La torre del Oro.—A las 10 3/4.—Plus Ultra.—A las 12.—La buena ventura.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Los exóticos Cooke y Rother.—Stello, con sus conejos amaestrados.—Brewer, en sus proyecciones camaleónicas.—La corrida regia y toda la compañía internacional que dirige M. William Parish.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado por artistas españolas y extranjeras.

JAPONÉS.—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Variadas secciones por artistas extranjeras y españolas.

LABERINTO de los cascabeles.—(Parque de Madrid, Paseo de coches).—Entrada, 50 céntimos.—Lunes y viernes, día de moda, 1 peseta.

IMPRESA DE EL CORREO

dir para él, no sólo una parte en los bienes, sino una cultura más delicada de sentimiento. ¡Es preciso hacerle, no rico de fortuna, sino rico en moral y en virtud!

Es preciso arrancarle á los azares de la tentación, escudarle contra los vicios de las clases privilegiadas, realzar su conciencia y su dignidad. He aquí lo único que puede darle un porvenir mejor, porque detrás del mundo visible de los intereses está el mundo invisible de los sentimientos, que es el que verdaderamente gobierna y rige.

Como Rosalía lo ha sido por la compasión—añadió Luis.—En estos días se ha operado en ella una revolución verdadera.

—¿Decís la verdad? —Cuando la encontré al llegar aquí, había perdido la costumbre del orden, de la firmeza, del deber... Estaba decidida á continuar su vida errante, mientras conservara una nota su voz y una cuerda su guitarra; pero esta semana, pasada cerca de mí, dándome sus cuidados, la consideración que la habéis otorgado vos y de la que había perdido enteramente la costumbre, le han permitido

pensar en su pasado, sacar provechosas enseñanzas y desear una regeneración, cuyos deseos no había jamás advertido en ella. Hasta me hablaba seriamente de entrar en un convento...

—¿Es posible? —Es la pura verdad—murmuró Rosalía que acababa de entrar y había oído las últimas palabras de Luis.

—¿De suerte—dijo—que comprendéis ahora la santidad del deber, todo lo que cuesta cumplirle, pero todas las desdichas que nos evita? ¿Es decir que os consideraríais dichoso con una vida retirada, tranquila y santa? ¿que aceptaríais el trabajo y la abnegación en la soledad?

—¡Oh! eso sería abrirnos el paraíso después del infierno—exclamaron á la par los dos desgraciados.

Larry tenía una mano á cada uno de ellos.

—Pues bien—dijo con acento enternecido—yo os abriré ese paraíso. Parto hoy mismo para la Bretaña y os llevo conmigo. Tengo fábricas, tengo talleres que os proporcionarán un trabajo honroso...

—¡Ah! señor, bendita sea tanta bondad!

—No, hijos; ¡bendito sea Dios que tiene siempre medio de rehabilitaros, que sabe perdonar!

FIN DE LA NOVELA

—No hay más que vuestro miedo—dijo riendo Claudio.—Mi mujer estaba creyendo siempre ver al diablo, y cuando le decía que no, me trataba de incrédulo, y por eso muchas veces le decía que sí: es una mentira que á nadie daña, y á mí podía favorezme cuando la vida hiciera su testamento...

—¡Hoy!—dijo acercándose y con el sombrero puesto,—parece que hemos encontrado antiguos amigos.

—Cierto,—dijo con tono obsequioso Minart.—hemos querido obsequiarla.

—¡No tal! donde heben tres, beben cuatro.

—Gracias.

—Charlemos un rato.

—¡A ver! una botella de vino; el sargento paga.

Adrián ni aun replicó; pero ordenó á Rosalía que le siguiera; esta obedeció dirigiendo á Minart una triste mirada.

—Es preciso saber quién es ese hombre,—dijo el aldeano al gendarme.

Y levantándose con imperturbable sangre fría dirigióse á Adrián y llevándole la mano á su sombrero exclamó:

—Vuestros papeles.

Adrián sacó el pasaporte de Pedro Bory que presentó. El sargento le examinó, le dobló cuidadosamente, le devolvió y dijo:

—Está corriente.

—En marcha,—dijo Adrián volviéndose á Rosalía.

—¿Partimos al fin?—dijo esta inquieta.

—No.

—¿Dónde vamos á pasar la noche?

—Aquí en el establo.

—¡Ah! ¿le aceptarías?—dijo el tabernero.

—Ya os decía que no encontraríais cosa mejor.

—Una noche pronto se pasa,—dijo Adrián, y al decir estas palabras tiró brusco de la cadena del oso, que despertó sobresaltado.

—¡En pie!—dijo pinchándole con su bastón de hierro.

El animal se levantó de un salto y echó sus garras hacia el bastón; pero Adrián tiró de la cadena con tal violencia, que la cabeza del oso fué á chocar en la pared.

—Váis á despertar su furia.—exclamó Rosalía.

—Mucho más que no ha cenado,—añadió el tabernero.

—En marcha,—exclamó Adrián.

XLII

SISTEMA de excitación de dinamos de corrientes alternativas de potencial constante, generadoras ó receptoras sincrónicas, Nutin et Leblanc

Con certificado de Adición núm. 24.465 á la Patente núm. 19.780, expedido el 29 de Julio de 1899, á la Société Anonyme pour la Transmission de la Force par l'Electricité.

Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, núm. 15, 2.º decha.

PILDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes Son puramente vegetales Son fáciles de tomar y de digerir SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Pildoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer and Co., Lowell, Mass., U. S. A. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

BIARRITZ

Se alquila la Villa St. Paul, Rue des Chantiers, próxima á la estación del E. A. B. Amueblada completamente de nuevo, con dos grandes salones para bailes y soirées.—Gran jardín y parque con estanque y Lawn-Tennis. Cuarto de baño, agua, gas y teléfono en la casa.—Daré razón D. C. Prevot, Carrera de San Jerónimo, 43.

COMPANÍA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

Table with 2 columns: Description of service and Price in Pesetas. Includes rates for particular stations, fine urban areas, and various municipal services.

Lectureros públicos

Esta Compañía tiene establecidos lectureros públicos en las calles de Zurbarán, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda; Pozuelo de Alarcón y en le Continental Express.

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Junio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CATALUÑA

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 25 de Junio saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor

M. CALVO

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 21 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Casablanca, Mezagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cadiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Sublime Agua de Botol. Solo destilada aprobada por la Academia de Medicina de París. 17, Rue de la Paix, París.

ELIXIR à la Papaina TROUETTE. CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO. Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pseudo del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.



ANUARIO DEL COMERCIO ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL. Vigésimacuarta edición, 1902. (BAILLY-BAILLIERE)

Ilustrado con los mapas de las 49 provincias de España y el de Portugal.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Atanasas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893 y Medalla de Oro en la de París de 1900.

RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES ÓRDENES. Obra útil é indispensable para todos. Es la pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

Precio: 25 pesetas (franco de portes).

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Calle de Olózaga, 1, Madrid

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

38 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS



LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANÍA.—SANTANDER

FABRICACION DE AGLOMERADOS

Con Patente de Invención núm. 24.276, expedida por diez años el 24 de Junio de 1899 á MR. A. CONTE DILLEN DE MICHEROUX, de Namur—Bélgica. Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º a.º Madrid

HIERRO QUEVENNE. Único aprobado por la Academia de Medicina de París. Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad. Exista su Verdadero. 14, R. Beaux-Arts, París.

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA,

Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUEMAS de defunción y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, ent.º.—Teléfono 517.—Madrid

Agua Lechelle

HEMOSTÁTICA:—Se receta contra los Añjes, la ciorosis, la anemias, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarras, la disenteria, etc. De nueva vida á la sangre y sana todos los órganos.—El doctor HURTREL D'OP, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Lechelle en varios casos de Añjes quezinos y hemorragias en la hemoptisis tuberculosa. 6 Biserte SERRAVAL.—Rue Saint-Honoré 165, en París

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR. Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, es la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP.º PRINCIPAL, IZQUIERDA. Teléfono número 895

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y domicilio. Argensola, 2, 4.º

—Estaréis aquí como capitalistas. Ya veis, el suelo del granero cubre parte del cuarto y evita caer la lluvia hacia el sitio donde está el lecho. En lugar de responder, Adrián paseó una mirada escurridora en torno suyo. —Esa puerta no cierra—dijo. —Cierto, la cerradura se arrancó hace unos años, pero aquí tenéis una barra de hierro con que podéis reforzarla. —Bien. —Además—dijo el tabernero con marcada ironía,—creo que no tenéis por qué temer á los ladrones. —Por fortuna,—repuso Adrián,—porque si nos asesinaran aquí los vecinos no acudirían. —Por la sencilla razón de que no los hay. ¿Con que os falta alguna cosa más? —Nada. —¡Buenas noches! —Hasta mañana. El hostelero salió, y Adrián cerró la puerta con barra. Aseguróse de nuevo de que la puerta estaba bien cerrada, arrojó el poco equipaje al arca transformada en lecho, apuró el resto de un frasco de aguardiente que llevaba y se acercó al oso, al que había atado al poste que servía para sostener el medio techo ó sobradillo. Al acercarse Adrián, el animal dejó oír un sordo rugido. —En nombre de Dios, no le atormentéis—exclamó Rosalía palideciendo;—¡me da miedo! Adrián se volvió. —Por eso quieres separarte de él—murmuró con acento sombrío. —¿Yo? —¿Y por eso buscabas el medio de huir, concertándote con esos desconocidos? —¿Yo!

—¿Ibas á denunciarme? —Yo nada he dicho. —Porque entré á tiempo; pero has dado una cita al aldeano... Rosalía no pudo contener un grito de sorpresa y de espanto. —Ya ves que todo lo he oído y que no soy tan fácil de entregar como parece. —¡Oh! yo no pensaba entregaros—exclamó Rosalía desolada—no; lo único que yo quería era salir de una posición que no puedo soportar. —Enhorabuena; pero como no puedo consentir que sea á costa mía, te haré salir por mi propia mano. —¿De qué manera? —De la que no puedas venderme jamás. —¡Ah! yo no os venderé—murmuró Rosalía con espanto;—yo os lo prometo, yo os lo juro... —Tanto has prometido y jurado sin cumplirlo, que ya no te creo. Al hablar así había cogido las manos de la joven y las sujetaba por las muñecas con una correa. —¿Qué vais á hacer? Soltadme—exclamó Rosalía tratando de defenderse. —Ya te lo había advertido,—repuso Adrián, cuyos ojos estaban inyectados de sangre.—No has querido creerme y te irás á reunir con las otras. —¡Perdón! ¡piedad! ¡no me matéis!—murmuraba la pobre joven con acento de espanto. —¡Silencio!—dijo él duramente.—Está todo preparado, y yo no trabajo nunca en balde. Rosalía quiso gritar. —¡Grita, grita!—murmuró su verdugo—estamos demasiado aislados para que venga nadie. Todas mis precauciones están tomadas, hija mía; no puedes contar más que con Dios, y apurado se

ha de ver para venir á sacarte de este aprieto. —En nombre de Dios, dejadme. Adrián; yo os juro no volver á hablar con nadie; ¡no me matéis! En otro tiempo, ¿no decíais que me amabais? —Esas son ya niñerías del otro mundo. Puesto que llamas á Dios, recoméndale tu alma. —No, vos queréis asustarme; pero no tendréis corazón para darme así la muerte. Además, que eso sería perderos, porque si mañana me encuentran muerta aquí, todo el mundo comprenderá que habéis sido vos, pues no hay nadie más que vos. —Y el oso. —¿Qué queréis decir? —Vas á verlo. Corrió hacia el oso, que volvió á rugir sordamente, abrió el candado de su collar, se lanzó hacia la escala que conducía al granero y la levantó, después de haber subido rápidamente á él. El animal, asombrado quizá de verse con más holgura, sacudió la cabeza y el collar cayó. En este momento Rosalía lo comprendió todo, y lanzando un grito terrible murmuró: —¡Socorro! ¡Adrián, matadme vos! —El oso habíase levantado lentamente y dado algunos pasos hacia Rosalía. Al oír cerca de sí su respiración fatigosa, la joven hizo un nuevo esfuerzo, sintió cerca de sí el aliento húmedo del animal y cayó hacia atrás muda é inmóvil; había perdido toda sensibilidad. El oso se detuvo un instante ante aquel cuerpo sin movimiento y giró en torno del lecho como indeciso. Después de muchos ensayos infructuosos pareció buscar en torno de sí, recorrió dos ó tres veces el estable, y deteniéndose por fin en el pie derecho que

sostenía el medio techo; empezó á subir resueltamente. Rosalía, que acababa de reanimarse y le buscaba en turno suyo, le apercibió en el momento en que casi tocaba al granero. Por un movimiento involuntario lanzó un grito para advertir á Adrián, pero ya era tarde; la fiera le había alcanzado. Rosalía oyó algunos gritos dominados por los rugidos de la fiera... Poco después un caño de sangre caía del granero. —La justicia fue avisada al punto y llegó con los gendarmes; y como los hechos eran bastante claros, no hubo necesidad de averiguación. El oso, que aún no había dejado el granero, fue muerto á tiros cerca del cadáver destrozado de Adrián. —En cuanto á Rosalía la prendieron por pura fórmula; pero en breve fue puesta en libertad y dejó á Pithiviers, viniendo á Montargis, donde quince días después la encontraba yo. Ya sabéis, caballero, nuestra entrevista, mi enfermedad, los cuidados que le he debido, las circunstancias, en fin, que nos han trocado á los dos á contarnos todos los accidentes de nuestro pasado... Mi historia y la de Rosalía han terminado, caballero; pero ellas prueban que ni aun el ejercicio del mal puede hacer olvidar el bien á las almas que no son perversas! —Prueban además otra cosa—dijo Larry, que había escuchado toda la relación con gravedad—prueban que se equivocan al creer que sólo la miseria es la causa de la corrupción del pueblo. Lo que ha perdido á Rosalía ha sido la sed del alma, la necesidad de conocer otro mundo, esa sed que ningún poder combate, esa falta de creencias morales. Los amigos del pueblo tienen derecho á pe-

—Estaréis aquí como capitalistas. Ya veis, el suelo del granero cubre parte del cuarto y evita caer la lluvia hacia el sitio donde está el lecho. En lugar de responder, Adrián paseó una mirada escurridora en torno suyo. —Esa puerta no cierra—dijo. —Cierto, la cerradura se arrancó hace unos años, pero aquí tenéis una barra de hierro con que podéis reforzarla. —Bien. —Además—dijo el tabernero con marcada ironía,—creo que no tenéis por qué temer á los ladrones. —Por fortuna,—repuso Adrián,—porque si nos asesinaran aquí los vecinos no acudirían. —Por la sencilla razón de que no los hay. ¿Con que os falta alguna cosa más? —Nada. —¡Buenas noches! —Hasta mañana. El hostelero salió, y Adrián cerró la puerta con barra. Aseguróse de nuevo de que la puerta estaba bien cerrada, arrojó el poco equipaje al arca transformada en lecho, apuró el resto de un frasco de aguardiente que llevaba y se acercó al oso, al que había atado al poste que servía para sostener el medio techo ó sobradillo. Al acercarse Adrián, el animal dejó oír un sordo rugido. —En nombre de Dios, no le atormentéis—exclamó Rosalía palideciendo;—¡me da miedo! Adrián se volvió. —Por eso quieres separarte de él—murmuró con acento sombrío. —¿Yo? —¿Y por eso buscabas el medio de huir, concertándote con esos desconocidos? —¿Yo!